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 سفر امروز هاکان فیدان، وزیر 
خارجه ترکیه به ایران در چهارچوب 
رایزنی در مورد همکاری‌های دو 
منطقه‌ای  پرونده‌های  و  جانبه 
باردیگر اهمیت وضعیت روابط 
دو همسایه در ساختار منطقه‌ای 
را متذکر می‌شود. تحولات سیال 
غرب آسیا، تحرکات بالا و جابه‌جایی 
معادلات در پسا 7اکتبر، روند تغییر 
نظام منطقه‌ای را روی دور تندی 
قرار داده است که بازیگران اصلی و 
نقش‌آفرین در تعیین الگوی روابط 
دو جانبه و چند جانبه نگاهی بلند 
مدت به نقشه راهبردی خود به 
منظور تثبیت جایگاهشان در نظم 

آتی داشته باشند.
 در این میان، ایران و ترکیه از جمله 
همین بازیگران رکنی هستند که به 
اقتضای ظرفیت‌های ژئوپلیتیکی و 
جغرافیای محوری، الگوی رقابت-
همکاری آنها ذیل مدیریت تضاد منافع 

و تقویت اشتراکات اهمیت می‌یابد.
طبق اعلام رسمی، تحولات سوریه 
و آتش‌بس غزه دو موضوع محوری 
منطقه‌ای خواهد بود که طی سفر 
فیدان به تهران مورد گفت‌وگو‌ قرار 
می‌گیرد. رایزنی وزیر خارجه ترکیه با 
مقامات ایرانی در ایام سالگرد سقوط 
دمشق صورت می‌گیرد. فیدان سال 
گذشته در چنین روزهایی تحرکات 
گسترده دیپلماسی خود را بویژه با 
تهران و مسکو به یک برگ برنده در 
کارنامه سیاست خارجی‌اش تبدیل 

کرد.
 او در مصاحبه‌های متعدد مدعی 
شد توانسته تهران و مسکو را به 
عنوان مهم‌ترین حامیان دولت 
اسد قانع کند که دیگر حمایت از او 
تأمین کننده منافع آنها نخواهد بود. 
فیدان حتی به انتقاد از سیاست‌های 
منطقه‌ای ایران بویژه در سوریه 
پرداخت و معتقد بود اکنون زمان 

آن است که ایران با پذیرفتن الزام به 
تغییر رویکرد به همکاری برای روزهای 

صلح و ثبات سوریه بپیوندد.
اما اکنون با گذشت یک سال 
از سقوط اسد و سلطه جولانی بر 
دمشق، وضعیت سوریه چندان 
تناسبی با سخنان یک سال گذشته 
فیدان و حامیان جولانی ندارد. 
بن‌بست مذاکرات گروه‌های کردی 
شرق فرات، وضعیت نامعلوم نوار 
شمالی سوریه تحت نفوذ ترکیه، 
قتل‌عام‌ها در ساحل مدیترانه و 
سرکوب علویان، اشغال فراتر 
از منطقه جولان توسط ارتش 
صهیونیستی و پیشروی تا حومه 
و  متعدد  بمباران‌های  دمشق، 
نابودی زیرساخت نظامی، تقویت 
جریان‌های جدایی‌طلب در استان 
سویدا توسط اسرائیل و همچنین 
تنش‌های روزانه در استان‌های 
جنوبی با حضور صهیونیست‌ها 
بخشی از تحولاتی است که طی یک 
سال گذشته سوری‌ها با آن دست و 

پنجه نرم کرده‌اند.
مدیریت  شرایطی،  چنین  در 
وضعیت سوریه با فشارهای آمریکا و 
جنایت‌ها و تنش‌زایی‌های اسرائیل 
برای ترک‌ها دشوار شده است. 
هرچند آنها تلاش کردند با جذب 
سرمایه از کشورهای حاشیه خلیج 
فارس، حمایت نظامی و لجستیکی 
از دمشق و همچنین رایزنی برای 
کاهش بحران انرژی و تخفیف 
تحریم‌های آمریکایی تا حدودی 
چشم‌انداز روشنی برای آینده سوریه 
ترسیم کنند اما همچنان پایه‌های 
مسند قدرت در دمشق لغزان است 
و هر آن امکان دارد عاملی درونی و یا 
بیرونی دستاورد یک‌ساله آنکارا را به 
باتلاق سیاست خارجی در مرزهای 
جنوبی‌اش تبدیل کند. بویژه اینکه 
تا کنون نتوانستند حد توقفی برای 
تحرکات صهیونیست‌ها در سوریه 
و آزادی کامل در اقدام و حمله در 

پشت میزهای مذاکره بیابند.
سید عباس عراقچی، وزیر امور 
خارجه کشورمان ماه گذشته در 
مصاحبه‌ای در مورد نگرانی‌ها و 

منافع مشترک با ترکیه به موارد 
اختلافی هم اشاره می‌کند که یکی از 
مهم‌ترین آنها پرونده سوریه است. او 
می‌گوید نوع نگاه ما متفاوت بوده و 
موضوع سوریه جزو اختلافات اصلی 

دو کشور است. 
عراقچی با توجه به همین تحولات 
سوریه پسا اسد معتقد است مشخص 
شده نگرانی‌های ما درست است و 
اکنون این نگرانی‌ها برای دوستان 
ما در ترکیه هم روشن شده است. 
وزیر امور خارجه همچنین اعلام کرد 
اشغالگری اسرائیل در سوریه و خطر 
تجزیه سوریه مورد رضایت هیچ‌کدام 
از طرف‌های منطقه نیست. ما با 
دولت ترکیه و بقیه دولت‌ها همچنان 
در حال مشورت هستیم و اگر زمانی 
لازم باشد ایران هم به ثبات و 
تمامیت ارضی در سوریه کمک کند 

ما این کار را خواهیم کرد.
به نظر می‌رسد در شرایط کنونی 
بی‌ثباتی وضعیت سوریه و کارنامه 
ساکنان جدید کاخ دمشق، منافع 
ملی ایران در منطقه با برقراری کانال 
ارتباطی دو جانبه تهران-دمشق 
تأمین نشود. اما این لزوماً نمی‌تواند 
به معنای انزوا و انفعال ایران نسبت 
به تحولات سوریه باشد. از طرف 
دیگر ترکیه با واقعیت سخت اراده 
تنش‌طلبی و تهدید‌زایی رژیم 
اسرائیل در سوریه مطلوب‌شان 
روبه‌رو شده است که در دوره 
اسد، با حضور محور مقاومت و 
پل ارتباطی دمشق-بیروت و ایجاد 
کمربند امنیتی در برابر شرارت‌های 
رژیم، از تقویت راهبردهای تجزیه 
طلبانه مانند کریدور داوود و تشکیل 

کردستان بزرگ جلوگیری می‌شد.
ح‌هایی که نه تنها سوریه بلکه   طر
سایه تهدید تجزیه خاک را متوجه 
عراق، ایران و ترکیه خواهد کرد. فشار 
از ناحیه اسرائیل بر ترکیه در سوریه 
می‌تواند بستر یک فرصت باشد، اگر 
در تهران اراده و ابتکاری به منظور 
بهره‌بردن از آن شکل بگیرد، مقدمات 
حضور مؤثر ایران در تحولات سوریه 
حتی در عین عدم وجود روابط رسمی 

با دمشق فراهم خواهد شد.

 الگوی همکاری تهران-آنکارا در‌گذار نظم منطقه‌ای

یادداشت

سمیرا کریم شاهی
پژوهشگر مسائل ترکیه

تهران امروز میزبان یکی از اثرگذارترین 
سیاستمداران امنیتی دیپلماتیک منطقه 
در سال‌های اخیر است. هاکان فیدان، وزیر 
امور خارجه ترکیه امروز در حالی به ایران سفر 
می‌کند که این سفر افزون بر جست‌و‌جوی 
تقویت روابط دوجانبه بخشی از روند بزرگ‌تر 
در شکل دهی و ترسیم مناسباتی است که 
ایران و ترکیه را نه‌تنها به عنوان کشورهای 
همسایه که به‌عنوان دو بازیگر کلیدی منطقه 

غرب آسیا بر سر یک میز نشانده است.
فیدان در حالی امروز در تهران با سیدعباس 
عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان و شماری 
از مقامات ارشد کشور دیدار خواهد کرد که بنا 
بر اعلام منابع دیپلماتیک ترکیه، این دیدارها 
با هدف تمرکز بر روابط دوجانبه، توسعه 

همکاری‌های اقتصادی، امنیت منطقه‌ای و 
آماده‌سازی نهمین نشست شورای همکاری 
سطح‌بالای ایران و ترکیه صورت می‌گیرد؛ 
شورایی که از سال ۲۰۱۴ تاکنون ساختار 
اصلی هماهنگی سیاسی و اقتصادی دو کشور 
بوده است. هر بار پس از تشکیل این شورا 
چرخ روابط تهران و آنکارا با شتاب بیشتری 
چرخیده است. اکنون نیز انتظار می‌رود با 
دیدارهای امروز مسیر برای دور تازه‌ای از 
همکاری‌های اقتصادی گسترده‌تر هموار 
شود. در حال حاضر تراز تجاری ایران و ترکیه 
تا اکتبر امسال ۶.۵ میلیارد دلار گزارش شده 
که تا هدف ۳۰ میلیارد دلار همکاری اقتصادی 

فاصله زیادی دارد.
همچنین تهران به دنبال گسترش مسیرهای 
تجارت زمینی، ترانزیتی و مرزی است و 
آنکارا با سیاست تبدیل ‌شدن به هاب انرژی 
منطقه در پی تثبیت نقشی استراتژیک در 
تأمین گاز و انرژی میان شرق و غرب است. 
توسعه زیرساخت‌های مرزی، سرعت‌ گرفتن 
پروژه‌های مشترک، مبادلات انرژی و حتی 

همکاری در گردشگری و فناوری، همه بخشی 
از تصویری است که دو طرف می‌کوشند بر آن 

مهر اجرایی بزنند.

مدیریت بحران‌های منطقه‌ای و هسته‌ای
اما اقتصاد، تنها بعد سفر فیدان نیست. تلاقی 
بحران‌های پیاپی در منطقه از غزه تا قفقاز 
و از سوریه تا افغانستان، ایران و ترکیه را به 
عنوان دو بازیگر مؤثر منطقه ناگزیر کرده در 
مورد موازنه امنیتی گفت‌وگو کنند. روزنامه 
»ینی شفق« ترکیه در همین رابطه نوشت 
»موضوع غزه و وضعیت فلسطین در صدر 
مذاکرات قرار دارد و دو کشور تلاش می‌کنند 
با وجود اختلافاتی که گاه در تاکتیک‌ها دیده 
می‌شود، به چهارچوب مشترکی برای کاهش 
تنش و تثبیت آتش‌بس برسند«. علاوه بر 
این »دیلی صباح« نیز موضوع جنگ سوریه را 
که همچنان یکی از پیچیده‌ترین حلقه‌های 
روابط تهران و آنکارا است و امنیتش با امنیت 
هر دو طرف گره خورده، یکی از محورهای اصلی 
گفت‌و‌گوهای امروز عنوان کرده است. از این 

رو انتظار می‌رود وزرای خارجه ایران و ترکیه 
بخش مهمی از گفت‌وگوهای خود را به این 

موضوعات اختصاص دهند.
در کنار این محورها، گفت‌وگو درباره برنامه 
هسته‌ای ایران و نوسانات دیپلماتیک پیرامون 
آن نیز جایگاه برجسته‌ای در این سفر دارد. 
ترکیه بارها اعلام کرده که تنها راه‌حل پایدار 
برای موضوع هسته‌ای ایران، دیپلماسی 
است. این موضع را پیش از این، رجب طیب 
اردوغان در دیدار شهریورماه خود با مسعود 
پزشکیان در حاشیه نشست شانگهای نیز 
تکرار کرده بود؛ آنجا که رئیس‌جمهوری ترکیه 
گفت موفقیت مذاکرات هسته‌ای ایران نه‌تنها 
به نفع تهران بلکه برای امنیت منطقه نیز 
حیاتی است. از سوی دیگر نقش آفرینی 
فعال ترکیه در بحران اوکراین این گمانه زنی 
را تقویت کرده که ممکن است سفر فیدان 
به تهران در یک پازل بزرگ‌تر و تکمیل کننده 
نقش میانجی‌گری ترکیه باشد.مضاف بر 
موضوعاتی که مستقیماً بر روابط دوکشور 
تأثیر گذاشته برخی تحولات منطقه‌ای که به 
نوعی در چهارچوب منافع پیرامونی و حوزه 
همسایگی تعریف می‌شود از جمله تحولات 
قفقاز و حتی تنش‌های پنهان میان پاکستان 
و افغانستان نیز بخشی از مکالمات خواهد 
بود.ایران و ترکیه هر دو در موقعیتی قرار 
دارند که به هیچ عنوان بی‌ثباتی پیرامونی را 
بر نمی‌تابند و علاقه‌ای به پرداخت هزینه برای 
بحران‌های منطقه ندارند. از همین روست که 
سفر فیدان را می‌توان تلاشی برای جلوگیری 
از شکل‌گیری زنجیره‌ای از بحران‌ها دانست 
که می‌تواند اقتصاد، سیاست و مرزهای هر دو 

کشور را تهدید کند.
اگر این سفر بتواند نقشه ‌راهی عملی برای 
آنچه در سال‌های اخیر بیشتر در سطح گفتار 
باقی مانده ترسیم کند، شاید در سال‌های 
آینده از »امروز« به عنوان نقطه تغییر یاد شود. 
روابط ایران و ترکیه همواره ترکیبی از رقابت و 
همکاری بوده است اما اکنون بیش از هر زمان 
دیگری به نظر می‌رسد منافع مشترک دو کشور 

از اختلافاتشان بزرگ‌تر شده است.
امروز تهران میزبان فیدان است؛ اما اهمیت 
این سفر در آن چیزی است که بعد از خروج 
او از ایران باقی خواهد ماند؛ آینده‌ای که 
می‌تواند به همگرایی تازه‌ای در غرب آسیا 
منجر شود یا بالعکس اگر بی‌نتیجه بماند، 
به ادامه وضعیتی که سال‌هاست منطقه را 
معلق نگه داشته است منجر شود. چشم‌ها 
امروز به میز مذاکره دو طرف دوخته شده تا 
ببینند ورق دیپلماسی میان ایران و ترکیه 

چگونه برمی‌گردد.

هاکان فیدان وزیر امور خارجه ترکیه امروز به تهران سفر می‌کند

گفت‌و‌گو درباره اقتصاد و امنیت

ایران و ترکیه 
هر دو در 

موقعیتی قرار 
دارند که به 

هیچ عنوان 
بی‌ثباتی 

پیرامونی را 
بر نمی‌تابند 

و علاقه‌ای 
به پرداخت 
هزینه برای 
بحران‌های 

منطقه ندارند. 
از همین 

روست که 
سفر فیدان 

را می‌توان 
تلاشی برای 
جلوگیری از 
شکل‌گیری 

زنجیره‌ای 
از بحران‌ها 
دانست که 

می‌تواند 
اقتصاد، 

سیاست و 
مرزهای هر دو 
کشور را تهدید 

کند رضا عدالتی پور
روزنامه نگار

سیاست خارجی


